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И З  С В Е  Т А

НА ГРА ДА ФОР МЕН ТОР 2024.

Ма ђар ски пи сац Ла сло Кра сна хор каи до бит ник је ово го ди
шње На гра де Фор мен тор, ме ђу на род ног књи жев ног при зна ња у 
вред но сти од 50.000 евра. По знат је по дис то пиј ским ро ма ни ма, 
Са тан тан го (1985) и Ме лан хо ли ја от по ра (1993), ко ји су пре ве де ни 
и на срп ски је зик, са ка рак те ри стич ним ду гач ким, ме ан дри ра ју
ћим, али пре ци зним ре че ни ци ма у сти лу Каф ке или Бер нхар да. 
Њи хо ва рад ња се од ви ја у фик тив ним ма ђар ским ва ро ши ца ма, а 
про та го ни сти су за ро бље ни у зам ка ма вла сти те нео д луч но сти да 
по бег ну из уста ја ле за би ти у ко јој жи во та ре. Пре ма ре чи ма жи ри ја, 
упра во та „елип тич на и успо ре на ре про дук ци ја пеј за жа људ ских 
ду ша и кар то гра фи ја ви ју га вог људ ског хо до ча шћа ма ни фе ста ција 
је при по ве дач ке мо ћи пи сца ко јом он про ши ру је ро ма неск ну вер
зи ју ениг ме људ ског по сто ја ња”. Украт ко, Кра сна хор ка и је ва де ла 
упу ћу ју чи та о ца да раз ми шља о чуд ном и све ча ном, ле тар гич ном 
и сла до стра сном ко је пул си ра у људ ском ср цу, за кљу чу је се.

Кра сна хор каи се ро дио у Ђу ли 1954. у по ро ди ци је вреј ског 
по ре кла. Сту ди рао је пра ва и књи жев ност на уни вер зи те ти ма у 
Се ге ди ну и Бу дим пе шти и ра дио као уред ник у из да вач кој ку ћи 
пре не го што му је 1985. иза шао пр ви ро ман Са тан тан го, по ко јем 
је и сни мљен филм у ре жи ји Бе ле Та ра. Еми гри рао је у За пад ну 
Не мач ку 1987, али се вра тио у Ма ђар ску већ 1989. Де ве де се тих го
ди на пу ту је по Да ле ком ис то ку, а ње гов до дир са есте ти ком, ре ли
ги јом и књи жев но шћу Ки не и Ја па на ре зул ти ра те мат ским и стил
ским про ме на ма у ка сни јим књи га ма. Док је пи сао ро ман Рат и рат 
(Háború és háború, 1999), жи вео је у ста ну Але на Гин збер га у Њу
јор ку. Су зан Сон таг га је пред ста ви ла као „са вре ме ног ма ђар ског 
мај сто ра апо ка лип се ко ји ин спи ри ше по ре ђе ње са Го го љем и Мел
ви лом”, док је В. Г. Зен балд за па зио да „уни вер зал ност ње го ве 
ви зи је па ри ра оној код Го го ље вих Мр твих ду ша”. На пи сао је се дам 
ро ма на, че ти ри збир ке при по ве да ка и ви ше књи га есе ја. По ред 
број них књи жев них при зна ња, до бит ник је нај ве ће ма ђар ске на
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гра де за књи жев но ства ра ла штво, На гра де „Ла још Ко шут” 2004. 
и Ме ђу на род ног Бу ке ра 2015. Жи ви по ву че но у се лу Сен тла сло у 
ба рањ ској жу па ни ји.

IN ME MO RI AM: НУ НО ЖУ ДИ СЕ (1949–2024)

Пор ту гал ски пе сник Ну но Жу ди се био је је дан од ве ли ких 
пред став ни ка пре ла ска пор ту гал ске по е зи је из екс пе ри мен тал них 
стру ја ше зде се тих го ди на у ле жер ни ји тон осам де се тих и по то њих 
де це ни ја два де се тог ве ка. Упра во је ње го ва пе снич ка ге не ра ци ја 
би ла та ко ја је, по сле па да са ла за ри стич ке дик та ту ре, ожи ве ла 
европ ску аван гар ду са на гла ше ним про ми шља њем о је зи ку у сво
јој по е зи ји.

Ро ђен и од ра стао у ју жној про вин ци ји Ал гар ве, у гра ди ћу 
Фа ро, сту ди рао је ро ма ни сти ку у Ли са бо ну и док то ри рао те зом о 
сред њо ве ков ној књи жев но сти. На по ет ску сце ну сту па по чет ком 
се дам де се тих го ди на за па же ним збир ка ма, као што је Ро ман тич ни 
ме ха ни зам фраг мен та ци је (O Me ca ni smo Romântico da Fragmen
tação, 1975), за ко ју до би ја пе снич ку на гра ду „Па бло Не ру да”. Ра дио 
је као уни вер зи тет ски про фе сор, уред ник у књи жев ним ча со писи
ма, по пу ла ри за тор пор ту гал ске књи жев но сти на ме ђу на род ним 
сај мо ви ма у Франк фур ту и Ге те бор гу и кул тур ни ата ше сво је зе мље 
у Па ри зу. Био је пло дан ства ра лац, са пре ко три де сет по ет ских 
збир ки, де се так ро ма на и не ко ли ко књи га есе ја, уз пре во ђе ње Пје
ра Кор не ја, Шек спи ра и Еми ли Ди кин сон на пор ту гал ски. Сма тра 
се да му је нај зна чај ни ја пе снич ка књи га Ме ди та ци ја над ру ше ви
на ма (Meditação so bre Ruínas, 1994).

За ње го ву по е зи ју се ис ти че да је „рекре а ци ја ат мос фе ре из 
про шло сти”, чи ји про из вод ни је мо рал на по у ка већ „кон ден зат по
ет ског рас по ло же ња ко ји нео бја шњи во пул си ра у на ма.” Спе ци
фич на је струк ту ра ње го ве по е зи је, она је нај че шће пред ста вље на 
као „по ет ска про за”, сва ко днев ни го вор у из ло мље ним ре че ни ца
ма ко је уда ра ју у зид кон вен ци о нал них огра ни че ња и ис ко ра чу ју 
у по е зи ју. До ми нант не те ме ко ји ма се Жу ди се ба вио би ле су по
тра га за сми слом жи во та, по ло жај по је дин ца у све ту, љу бав у свим 
об ли ци ма, га је ње кул ту ре се ћа ња, из ми ца ње вре ме на и жи во та. 
До бит ник је На гра де кра љи це Со фи је за ибе ро а ме рич ку по е зи ју 
2013, јед не од нај пре сти жни јих пе снич ких при зна ња у све ту. Ана
ма ри ја Ма ри но вић је 2022. на срп ски је зик пре ве ла и об ја ви ла збир
ку По вра так у се о ски кра јо лик (Re gres so a um Cenário Cam pe stre, 
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2020), а ове го ди не би тре ба ло да иза ђе и ње го ва по след ња књи га, 
Збор ник ти ши не (Uma Col he i ta de Silêncios, 2023). Пре ми нуо је 17. 
мар та у Ли са бо ну.

IN ME MO RI AM: АЛЕК ПО ПОВ (1966–2024)

Алек По пов је био је дан од нај пре во ђе ни јих бу гар ских књи
жев ни ка. Ди пло ми рао је бу гар ску фи ло ло ги ју на Уни вер зи те ту 
Све ти Кли мент Охрид ски у Со фи ји. Ра дио је у На ци о нал ном му
зе ју књи жев но сти, као ата ше за кул ту ру у ам ба са ди Бу гар ске у 
Лон до ну, уред ник у књи жев ном ча со пи су Род на реч и се кре тар за 
штам пу бу гар ског ПЕН цен тра. На књи жев ној сце ни се по ја вљује 
де ве де се тих го ди на за па же ним збир ка ма при по ве да ка, ко је су од раз 
гро те ски и ап сур да у пост ко му ни стич ком дру штву. На пи сао је три 
ро ма на, Ми си ја Лон дон (2001), за сно ван на ње го вим ис ку стви ма 
кул тур ног ата шеа и по ко јем је сни мљен по пу лар ни филм, Пси у 
ни ском ле ту (у ори ги на лу: Чер на та ку тия, 2007; не ко ли ко го ди на 
ка сни је је ау тор об ја вио ре ви ди ра но из да ње) и цр но ху мор ни Се стре 
Па ла ве јев: у олу ји исто ри је (2013), за ко ји је кри ти ка на пи са ла да 
је „пр ви пар ти зан ски ро ман од вре ме на па да ко му ни зма”. А пре ма 
ре чи ма са мог ау то ра – сво је вре ме но го ста Про за фе ста у Но вом 
Са ду – он је пре у зео стил ске осо би не жан ра по сле рат не пар ти зан
ске про зе, ис пра знив ши је од иде о ло шке функ ци је, уме сто ко је су 
умет ну те број не ре фе рен це на поп кул ту ру и стри по ве из сре ди не 
два де се тог ве ка. Ти ме је ство рио си ту а ци ју ду хо ви те ко ег зи стен
ци је и ко му ни ка ци је ду хо ва про шло сти ко ји ма бес кру пу ло зно ма
ни пу ли шу по пу ли сти, не са мо на Бал ка ну. Пре ми нуо је 22. мар та 
у Со фи ји. 

При ре дио
Пре драг ША ПО ЊА




